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5.Considere as afirmações seguintes. Indique no ⎕ respectivo se são verdadeiras (V) ou falsas (F). 

Tendo em conta que uma resposta errada anula uma resposta correta, responda apenas se tiver a 

convicção que a sua resposta está correta. 

RESPONDER NESTA FOLHA 

(i) A tensão aos terminais de uma fonte de corrente ideal não é definida pelo circuito. ⎕
(ii) Num filtro RC passa alto simples de primeira ordem o valor da reactância é sempre igual ao valor 

da resistência, na frequência de corte. ⎕
(iii) A corrente numa fonte de corrente independente não depende do circuito onde está inserida. ⎕
(iv) O valor da força electromotriz de uma fonte de tensão ideal independente depende do circuito 

onde está inserida. ⎕
(v) Num filtro passa alto de segunda ordem a taxa de atenuação na região de opacidade é -40 dB 

/década. ⎕
(vi) A tensão aos terminais de um condensador ideal está sempre atrasada 900 em relação à corrente 

que o percorre.  ⎕
(vii) Quando ligamos um voltímetro real aos terminais de uma resistência de um ramo de um circuito a 

corrente que percorre esse ramo aumenta. ⎕
(viii) A corrente numa bobine ideal está sempre atrasada 900 em relação à tensão aos seus terminais. 

⎕
(ix) A corrente que percorre uma fonte de tensão independente é determinada pelo circuito a que se 

encontra ligada. ⎕
(x) Um amperímetro real altera o ponto de funcionamento do circuito onde é colocado. ⎕
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O circuito acima pode ser simplificado, resultando nos circuitos seguintes

80 A

80 A

50 S

80 A

0,125 Ω

0,041(6) Ω0,08(3) Ω0,16(6) Ω

0,02 Ω

80 A

Req+

-
VI

I1 I2
I3 I4

Ver solução detalhada
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Ver o exercício 2 da Teórico-prática n.º 2/2018

As impedâncias de uma bobine e de um condensador ideais são dadas por ZL=jω� e 

ZC=1/jωC, respetivamente.  Considere o circuito da Fig. 2.2. Determine a impedância 

equivalente da rede vista dos terminais A e B. Verifique se há valores de frequência para 

os quais a impedância é puramente resistiva. Qual é o valor máximo da corrente 

debitada pela fonte V36. 
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Ver, e.g., exercícios 3 da Teórico-prática n.º 3/2018, 3 e 9 da Teórico-prática n.º 5/2018

Considere os circuitos da figura abaixo. i) Determine o equivalente de Thévenin da 

parte do circuito da esquerda, à esquerda dos portos AB. ii) Calcule o equivalente de 

Thévenin do circuito da direita “visto” do porto A’B’. R: 1,65 V e 3,3 kΩ; 8,3 V e 3,3 kΩ.
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Ver slides 166 e 169 (Fontes dependentes e 

teoremas de Thévenin e de Norton). 
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O circuito acima pode ser simplificado, resultando nos circuitos seguintes

80 A

80 A

50 S

80 A

OU

0,125 Ω

0,041(6) Ω0,08(3) Ω0,16(6) Ω

0,02 Ω

80 A

Req+

-
VI

Esta linha azul a carregado representa um só nó.

Esta linha representa outro nó

I1 I2
I3 I4

Ver páginas 30 e 31, 101 e 102, de 03.0_Elementos_de_circuitos_e_leis_fundamentais_CESDig_1819_vf.pdf
http://webpages.ciencias.ulisboa.pt/~jmfigueiredo/aulas/03.0_Elementos_de_circuitos_e_leis_fundamentais_CESDig_1819_vf.pdf
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Resolução
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0,125 Ω

0,041(6) Ω0,08(3) Ω0,16(6) Ω

50 S

80 A

Req=0,02 Ω

+

-
V

IEsta linha representa um nó.

As fontes de corrente e as resistências estão em paralelo. O paralelo pode ser representado pelo circuito equivalente 

da direita. O circuito da esquerda corresponde a um divisor de corrente com 4 resistências. Podemos associar três 

resistências em paralelo e determinar a corrente passa pela que fica de fora da associação, e depois repetir para 

determinar as outras correntes. Pode-se usar também a lei de Ohm na versão “condutância” (I=GV) ou “resistência” 

(I=V/R). Pela lei de Ohm obtém-se V=ReqI ou V=I/Geq=1,6 V. Como os elementos estão todos em paralelo, a tensão aos 

terminais de cada um deles é 1,6 V. A potência total fornecida pelas fontes ao circuito é P=V×I=1,6 V × 80 A=128 W. 

Conhecida a tensão aos terminais de cada elementos, determina-se a corrente pela lei de ohm:  I1=1,6 V/(0,16(6) 

Ω)=1,6 V × 6 S=9,6 A; I2=1,6 V/(0,08(3) Ω)=1,6 V×12 S=19,2 A; I3=1,6 V/(0,041 (6) Ω)=1,6 V × 24 S=38,4 V, I4=1,6 V/(0,125 

Ω)=1,6 V × 8 S=12,8 A. 

I1 I2
I3 I4
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Ver páginas 30 e 31, 101 e 102, e 133 de 03.0_Elementos_de_circuitos_e_leis_fundamentais_CESDig_1819_vf.pdf
http://webpages.ciencias.ulisboa.pt/~jmfigueiredo/aulas/03.0_Elementos_de_circuitos_e_leis_fundamentais_CESDig_1819_vf.pdf

Resolução
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Métodos alternativo
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Resolução
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ω= ωR se ω→ ∞0 ←ω
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1/√2

Frequência de corte inferior

Frequência de corte superior

Na condição de ressonância,  a corrente que percorre a 

resistência é igual a zero (a impedância do paralelo é infinita). 

Resolução
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Esboço da fase da função de transferência
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se ω→0, ��=jωL→j0 e ��=-j
�

ωC
→-j∞, ��//�� → ��=jωL

(circuito RL passa alto); θ=tan-1 �/ωL 	→900

se ω→ ∞, ��→j∞ e	��=−j
�

ωC
→−j0→ ��//�� → ��=-j

�

ωC
	

(circuito RC passa baixo); 

θ=tan-1 −1/ωRC 	→-900

se ω= ωR (ressonância),  �� = −��→��//�� = ∞, 

θ=tan-1 0 	→00

ω= ωR se ω→ ∞0 ←ω

+90

θ

-90

Resolução alternativa: calcular a função de transferência

Na frequência de corte, amplitude da tensão de saída cai para ~70% da amplitude da tensão aplicada à 

entrada. Representar a onda de entrada, amplitude máxima, por exemplo 1 V, a representar a onda de 

saída, com 0,707 de amplitude. 

t

VS;Vout

1

1/√2

+45

-45

Dif. de fase (f(Vout) – f(Vin))

Vout

VS

Resolução
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ReqAB=R510//(R130+R120//R210)=5 kohm. 

Carga nula

Aplicar o princípio da sobreposição. 

Corrente de Norton: IN=Vth/Rth

Req de Norton: RN=Rth

Carga nula

IN

Resolução
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RB + Rp

VBB + vs
iB = 

VCC = β iBRC + vOUT

vOUT = VCC – β iBRC
β RC

RB + Rp

(VBB + vs)vOUT =VCC –

VBB + vs = iB (RB + Rp)

RB + Rp

VBB + vs
iB = 

Lei das malhas

Lei das malhas

VTH=VOUT e RTH=RC 

Ver 05.0 Fontes_dependentes_Thevenin_Norton_T_CESDig_f, página 129 a 124, e 166 e 169. 

Resolução


